MOTORI I MOTORNA VOZILA                                                                                                                        III-5

EKSPLOATACIONO-TEHNIČKE KARAKTERISTIKE VOZILA
STABILNOST VOZILA
Stabilnost predstavlja jednu od eksploatacionih karakteristika vozila, koja pokazuje njegovu sposobnost da se u različitim uslovima kreće bez opasnosti da dođe do njegovog zanošenja, prevrtanja ili nemogućnosti upravljanja.
Stabilnost vozila zavisi od mnogih faktora, kao što su: konstrukcione osobine, osobine podloge, osobine pneumatika itd. Ali, ako se upoređuje stabilnost vozila pod istim uslovima, spoljašnji faktori, od kojih ona zavisi, biće eliminisani. Znači, stabilnost vozila može se posmarati samo u zavisnosti od njegovih konstrukcionih karakteristika. U te karakteristike spadaju: položaj težišta, razmak točkova i osovina, sistem za oslanjanje i dr.
Stabilnost se može posmatrati u uzdužnom i poprečnom smislu. U slučaju da se stabilnost posmatra u odnosu na poprečnu ravan simetrije, onda je riječ o uzdužnoj stabilnosti, a ako se posmatra u odnosu na uzdužnu ravan, ond je to poprečna stabilnost.
Uzdužna stabilnost vozila
Predstavlja osobinu vozila da se ne prevrne oko prednje ili zadnje osovine, ako se kreće na usponu ili padu.
Poprečna stabilnost vozila
Poprečna stabilnost vozila se može posmatrati u dva slučaja:
· Pri kretanju vozila na prvom putu sa poprečnim nagibom i
· Pri kretanju vozila kroz krivinu.
Stabilnost vozila na pravom putu
Pri kretanju vozila na pravom putu sa poprečnim nagibom njegova težina se razlaže na dvije komponente, od kojih je jedna normalna na površini kolovoza, a druga je s njom paralelna.
Stabilnost vozila u krivini
Pri prelasku vozila iz pravolinijskog u krivolinijsko kretanje nastaju posebni uslovi vožnje, izazvani dejstvom centrifugalne sile. Centrifugalna sila djeluje u pravcu poluprečnika krivine, normalan je na silu težine, a smijer joj je suprotan od centra krivine. Dejstvo ove sile može izazvati isklizivanje ili prevrtanje vozila na spoljašnju stranu krivine.
Kretanje vozila kroz krivinu može da se posmatra u dva slučaja, i to:
a) Kada je kolovoz u krivini horizontalan i
b) Kada je kolovoz sa poprečnim nagibom prema unutrašnjoj strani krivine.
KAPACITET VOZILA
Svako vozilo ima odgovarajuću namjenu. Mogućnost smještaja u vozilu, ili kapacitet vozila, predstavlja najveću količinu tereta ili najveći broj putnika koji mogu odjednom da se prevezu. Kapacitet vozila je u tijesnoj vezi sa njegovim dimenzijama i čvrstoćom njegove konstrukcije kao i mogućnošću zadovoljenja zakonskih propisa. Masa vozila (ili broj putnika) i dimenzije tovarnog prostora u potpunosti definišu kapacitet vozila.
BEZBJEDNOST VOZILA
S obzirom na to da je vozilo sredstvo koje učestvuje u saobraćaju i pri tome je u stanju da ugrozi živote ljudi, kako onih koji se voze u njemu, tako i ostalih koji se nalaze na saobraćajnicama, to se od njega zahtjeva da odgovori izvjesnim zahtjevima koji će pojačati sigurnost i bezbjednost života i imovine. Dok je, s jedne strane, odgovornost za bezbjednost subjektivnog karaktera, tj. zavisi od ljudskog faktora (vozača i ostalih učesnika u saobraćaju), dotle na drugoj, odgovornost pada na konstrukcone i druge tehničke osobine vozila. Ukratko, bezbjednost vozila obuhvata sve one komponente kvaliteta koje se odnose na stepen sigurnosti korišćenja vozila sa stanovništa rukovaoca, putnika i okoline u najširem smislu riječi.
Zavisno od toga na koji način utiču na opštu bezbjednost vozila, parametri bezbjednosti se mogu svrstati u tri grupe; to su:
· Aktivni parametri bezbjednosti
· Pasivni parametri bezbjednosti i 
· Katalitički parametri bezbjednosti.
UDOBNOST VOZILA
Upravljanje vozilom je zamoran, fizički težak i veoma odgovoran posao. Profesionalni vozači su izloženi veoma složenim naporima, te upravljanje vozilom mora biti što je moguće udobnije, a fizički napori moraju biti svedeni na što je moguće manje mjere.
Na ovaj faktor utiče:
· Položaj i udubnost vozačkog mjesta,
· Vidljivost prostora ispred i iza vozila,
· Nivo obezbjeđenja svjetlosnom i zvučnom signalizacijom,
· Nivo zaštićenosti vozača od buke, toplote ili hladnoće, dejstva gasova ili prašine, vibracija i sl.
POGODNOST KONSTRUKCIJE VOZILA ZA ODRŽAVANJE
Ova eksploataciono – tehnička osobina je veoma značajna za opisivanje i ocjenjivanje sistema održavanja vozila. O pogodnosti konstrukcije za održavanje može se suditi samo na osnovu objektivnih informacija o radu i održavanju vozila. Vozilo kao integrisani sklop velikog broja dijelova podliježe  u toku eksploatacije određenom režimu pregleda, podešavanja, podmazivanja, zamjene dijelova i opravki, odnosno odstranjivanja nastalih neispravnosti. Frekventnost ovih navedenih intervencija, količina utrošenog rada i cijena utrošenog materijala, služe za ocjenu pogodnosti konstrukcije za opluživanje i opravke.
ZAKLJUČAK
Za ispravno funkcionisanje vozila neophodno je poznavati njegove eksploatacione – tehničke karakteristike i time predvidjeti režim eksploatacije. Naime, vozač može predvidjeti obim poslova i vrijeme potrebno za njihovo obnavljanje, kao i potrebne troškove za snadjevanje vozila neophodnim materijalom. Zanči, ako se znaju uslovi eksploatacije, kao i konstrukcione i vozne osobine vozila, nije teško izvršiti pravilan izbor vozila. Pored toga biće moguće povećati vijek trajanja vozila, kao i njegovu pouzdanost. Isto tako će i ekonomsi efekti biti zadovoljavajući u svakom pogledu, a troškovi održavanja, kako osnovnog tako i korektivnog, svedeni na najmanju moguću mjeru.
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